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— Усё па ча ло ся з сяб роў, якія 
шмат па да рож ні ча юць. Яны рас каз-
ва лі ці ка выя гіс то рыі з ванд ро вак, а я 
імі за хап ля ла ся. Мне заў сё ды зда ва-
ла ся, што гэ та не для мя не. Лі чы ла, 
што трэ ба ва ло даць жа лез най сі лай 
во лі і не ве ра год ны мі фі зіч ны мі здоль-
нас ця мі. Ад ной чы зна ё мы за пра сіў 
мя не ў па ход у Ра даш ко ві чы. Там я і 
па зна ё мі ла ся з ін струк та рам, які пра-
па на ваў мне ванд роў ку ў Іс па нію.

Ган ну з дзя цін ства пры цяг ва ла ўсё 
но вае, ня зве да нае. Са мы леп шы па-
да ру нак у жыц ці — гэ та ка лек цыя кніг 
«Я спаз наю свет» ад баць коў. Най-
больш па шар па ны мі ча мусь ці ака за-
лі ся кні гі па гіс то рыі і геа гра фіі.

Над пра па но вай ін струк та ра дзяў-
чы на ду ма ла ня доў га. — Сяб ры да-
па маг лі мне з кас кай, ту рыс тыч ным 
за плеч ні кам, пал ка мі для хадзь бы, 
спаль ні кам, — ка жа Ган на. — Я 
па кла ла ў за плеч нік бу тэль ку піт-
ной ва ды, за пал кі ў цэ ла фа на вым 
па ке це (каб не ад сы рэ лі), за па сны 
абу так, шкар пэт кі і май кі, ап тэч ку, 
ежу. На ват за ха пі ла «451 гра дус па 
Фа рэн гей це», але мя не ха пі ла толь кі 
на 15 ста ро нак. Ас тат няе да чыт ва ла 
до ма. Спа дзя ю ся, Рэй Брэд бе ры не 
па крыў дзіў ся. У вы ні ку — 20-кі ла гра-
мо вы за плеч нік! Я прый шла з пра цы, 
за пля ла свае фір мо выя ка січ кі, на-
дзе ла шап ку і па еха ла на вак зал. Там 
я і су стрэ ла ся з ка ле га мі па па хо дзе: 
ін струк та рам, жан чы най га доў са ра-
ка пя ці, хлоп цам і дзяў чы най май го 
ўзрос ту.

Та кі па ход па кі шэ ні кож на му ся-
рэд не ста тыс тыч на му бе ла ру су. Га-
лоў нае — ві за, якая абы дзец ца пры-
клад на ў 80 еў ра. Боль шасць срод-
каў ідзе на пе ра лёт і пра воз ба га жу. 
Спаць да во дзі ла ся ў па лат ках.

— Зна ё мыя па ста ві лі ся да май го 
па да рож жа па-роз на му, — дзе ліц ца 
Ган на. — Сяб роў кі па дзя ля юць маё 
за хап лен не. Ня даў на яны зра бі лі мне 

цу доў ны па да ру нак — сер ты фі кат на 
ска лад ром. А вось му жа, на жаль, не 
за хап ля юць мае ін та рэ сы. Ка лі мы 
бра лі ся шлю бам, я па хо да мі не ці ка-
ві ла ся. Ця пер ён у шо ку (усмі ха ец ца). 
Га лоў нае для яго, каб я вяр ну ла ся 
зда ро вая і без траў маў. Ад ной чы пад-
час па хо ду ма ці да сла ла мне SMS са 
сло ва мі «Да чуш ка, я вель мі га на ру ся 
та бою. Я ні ко лі не ад ва жы ла ся б на та-
кое. Ты ма лай чы на». Гэ та бы лі вель мі 
пры ем ныя, на тхняль ныя сло вы.

Марш рут быў раз лі ча ны на 12—14 
дзён і скла даў 120 кі ла мет раў. Ліч-
ба не вя лі кая, але на са мой спра ве 
ўліч ва ец ца не ўвесь прой дзе ны кі-
ла мет раж, а толь кі той, што з ней-
кі мі пе ра шко да мі. Пер ша па чат ко ва 
ванд роў ні кі апы ну лі ся ў Бар се ло не. 
«Там рас туць ман да ры на выя дрэ вы! 
Вось лю дзі жы вуць! — з за хап лен нем 
пры гад вае Ган на. — Я па спра ба ва ла 
доль ку — та кая гор кая ака за ла ся. 
Гэ та бы лі дэ ка ра тыў ныя ман да ры-
ны». Ас тат нія іс пан скія га ра ды, у якія 
трап ля лі па да рож ні кі, бы лі вель мі ма-
лыя, з ву зень кі мі ву лач ка мі і ста ры мі 
кап лі ца мі. Прай сці іх мож на за 10-15 
хві лін.

На дзі ва, з ка му ні ка цы яй праб лем 
не ўзні ка ла. У Бар се ло не кры ху ве-
да лі анг лій скую мо ву і не каль кі слоў 
па-рус ку. «Я ж на іс пан скай га ва ры ла 
толь кі два сло вы: hola (пры ві тан не) і 
gracіas (дзя куй). Са мая леп шая мо-
ва — мо ва жэс таў. Ці ка вы вы па дак, 
ка лі нам з дзяў чы най за ха це ла ся па-
ла са вац ца згу шчон кай. Мы бе га лі па 
кра ме са слоў ні кам і да маг лі ся свай го. 
У га рах су стра ка еш ся з па да рож ні ка-
мі з роз ных кут коў све ту. Не ве да ю-
чы мо вы, мы ра зу ме лі адзін ад на го: 

хтось ці па пля чы па ля пае, хтось ці ру ку 
па ціс не. Гэ та пад ба дзёр ва ла».

— Ура зіў ха рак тар мяс цо вых жы-
ха роў. Ты су стра ка еш лю дзей упер-
шы ню, але яны ад кры тыя, шчы рыя. 
На прык лад, мож на бы ло па кі нуць 
на пад за рад цы тэ ле фо ны ў ка вяр ні 
і пай сці на паў та ры га дзі ны па сва іх 
спра вах. У кра мах да зва ля лі мыць 
са да ві ну. Гэ та фан тас тыч ны на род.

У га рах на двор'е бы ло не прад ка-
заль нае: тэм пе ра ту ра ва га ла ся ад 12 
гра ду саў удзень да мі нус 2-3 ноч чу, 
у пе рад апош ні дзень пай шоў лі вень, 
апош ні дзень ад зна чыў ся 15-сан ты-
мет ро вым сло ем сне гу. «Ка лі быў 
лі вень, мы сха ва лі ся ў пры га рад ным 
му ні цы паль ным бу дын ку, — рас па вя-
дае Ган на. — Праз тры га дзі ны да нас 
па ды шоў ней кі важ ны дзядзь ка і па-
ка заў на вы хад. Мы спа чат ку не маг-
лі зра зу мець ад зін ад на го. У вы ні ку 
ён за вёў нас у свой ка бі нет, ад крыў 
ін тэр нэт і па чаў штось ці дру ка ваць 
па-іс пан ску. «Гугл» пе ра клаў — «Я 
мэр го ра да». Пер шая дум ка — што 
за лух та! По тым мы зра зу ме лі, што 
зна хо дзім ся ў бу дын ку мэ рыі. Ка лі 
мэр да ве даў ся, што мы па да рож ні ча-
ем па іс пан скіх га рах, ён за вёў нас да 
ды рэк та ра ту рыс тыч на га клу ба. Той 
ар га ні за ваў нам мес цы для ад па чын-
ку на мяк кіх спар тыў ных ма тах, да-
зво ліў па ка рыс тац ца ду шам і плі той. 
Ад гро шай гас па да ры ка тэ га рыч на 
ад мо ві лі ся».

На шля ху ад важ ных па да рож ні-
каў бы лі і не пры ем нас ці, і не ча ка ныя 
ра дас ці. Да во дзі ла ся ла зіць уздоўж 
без да ні па ска лах, тры ваць жу дас ны 
боль ад кры ва вых ма за лёў, па ку та-
ваць ад бес са ні. Зда ва ла ся, яшчэ 
адзін крок — і ты не здо ле еш іс ці. 
Але ка лі гэ ты крок ра біў ся, быц цам 
ад кры ва ла ся но вае ды хан не. Ган на 
ўсё жыц цё ба я ла ся вы шы ні. Вы свет-
лі ла ся, што гэ та не так. Па да рож ні кі 
са дзі лі ся на схіл і це шы лі ся края ві-
да мі.

«У га рах я ад чу ла ся бе са мым 
зда ро вым ча ла ве кам: не ба ле лі ні 
га ла ва, ні сэр ца. Я заў сё ды зна хо-
дзі ла ся ў ру ху, та му кроў рэ гу ляр на 
аб наў ля ла ся.

Дзяў чы на заў сё ды па він на быць 
мод най — та кім прын цы пам кі ра ва-
ла ся Ган на, ка лі збі ра ла ся ў па ход. 
Яна зра бі ла ма ні кюр пад ко лер курт-
кі. Ін струк тар быў вель мі здзіў ле ны: 
«Ма ні кюр у па хо дзе? Ты адзі ная та-

кая на ма ёй па мя ці», — пра ка мен та-
ваў ён. Як ка міч на гэ та ні вы гля да ла 
на па чат ку, Ган на бы ла адзі ная, у ка-
го не рас сла і лі ся па зног ці.

А яшчэ на шым спа да рож ні кам 
да вя ло ся ес ці іс пан скія да лі ка тэ сы і 
пры маць душ у эк стрэ маль ных умо-
вах.

— Су хая і мяк кая па сцель, чыс тая 
ва да, га ра чы душ — усё гэ та лю дзі 
па чы на юць ца ніць у па хо дзе, — упэў-
не на Ган на. — Ад ной чы мы ку па лі ся 
пры тэм пе ра ту ры два гра ду сы. Гэ тая 
пра цэ ду ра су пра ва джа ла ся віс кам і 
кры кам, але я ад чу ва ла ся бе ў той 
дзень дух мя най ру жай. Га ла ву па-
мы ла за ўвесь час два ра зы: у пры-
бі раль нях са бо ра і ка фэ. У ка вяр ні 
ра ка ві на бы ла ўдвая мен шая за маю 
га ла ву».

Ежа ў па хо дзе зда ец ца ў сто ра-
зоў смач ней шай за да маш нюю. У нас 
бы ло ча ты ры ві ды гар ні ру: аў сян ка, 
грэч ка, рыс і іс пан ская ма ка ро на. Га-
та ва лі на га за вых ба ло нах. У па хо дзе 
я па лю бі ла ма ла ко. У га рах на ват ба-
тон з ча ем і рыб ныя кан сер вы ідуць 
за мі лую ду шу. Па спе лі мы па ла са-
вац ца і іс пан скі мі да лі ка тэ са мі. Та кіх 
са ка ві тых апель сі наў я ў жыц ці ні ко лі 
не каш та ва ла. Здзі ві лі мя не і іс пан-

скія пер цы. Адзін пе рац раз ра за лі на 
пя ця рых, і кож ны атрым лі ваў ве лі-
зар ны скрыль. А які ча роў ны смак у 
ха мо ну (вя ле на га мя са) і іс пан ска га 
ма ро зі ва!

Сён ня Ган на з усмеш кай пры гад-
вае ўсе не ве ра год ныя вы пра ба ван ні, 
якія ўда ло ся пе ра адо лець. Але ні пра 
што не шка дуе. Яе ма ра — за ха піць 
сва іх дзя цей па да рож жа мі і ха дзіць у 
па хо ды ра зам з імі. За ста ло ся толь кі 
з му жам да мо віц ца. — Па ход на ву чыў 
мя не з двух ве лі зар ных за плеч ні каў 
ра біць адзін, — ка жа Ган на. — А ка лі 
сур' ёз на, я ста ла ўпэў не най у са бе. 
Зра зу ме ла, што ка лі ма гу паўз ці па га-
рах, то ў жыц ці ма гу го ры звяр нуць.

Ся бар па да рыў Ган не на Но вы год 
скрэтч-ма пу. На ёй ужо за крэс ле ны 
Бе ла русь, Поль шча, Ра сія і Іс па нія. 
Але спы няц ца на гэ тым дзяў чы на не 
збі ра ец ца. На ад ва рот — пла нуе раз-
ма ля ваць яе цал кам.

За ста ец ца па жа даць Ган не пос-
пе хаў у пе ра адо лен ні но вых марш ру-
таў. Пас ля на шай гу тар кі я зра зу ме ла 
яшчэ ад ну рэч: з та кі мі ад важ ны мі 
пра цаў ні ка мі трэ цяя га лі на мет ро 
будзе ўведзена своечасова.

Ве ра ні ка УЛА СЕ ВІЧ

�

Ле та — най леп шы час для азда раў лен-
ня і ад па чын ку дзі ця ці. Доб ра, ка лі вы 
за га дзя па кла па ці лі ся пра тое, як пра-
вя дзе ка ні ку лы ваш сын ці дач ка. А ка лі 
не... Да вай це ра зам шу каць ва ры ян ты 
дзі ця ча га ад па чын ку.

ПІК НІ КО ВЫ
Сі ту а цыя, ка лі ня ма ба буль, да чы і гро шай 

на «мар скую» пу цёў ку, не ту пі ко вая, упэў не на 
ма ла дая ма ма Іры на Ваўч ко ва. Ад па чы нак з 
дзі цем яна пра во дзіць у го ра дзе: «Па куль я бы-
ла ў дэ крэ це, лет нія дзянь кі мы ба ві лі ў пар ках. 
Ма лы ку паў ся ў фан та нах, ка таў ся на ат рак цы-
ё нах, мы на вед ва лі га рад скія фес ты ва лі, му зеі. 
Ця пер, ка лі я вый шла на пра цу, пік ні кі ла дзім 
па ве ча рах і ў вы хад ныя. Ча сам нас пад бі ра-
юць зна ё мыя: пас ля пра цы яны на ма шы не 
вы яз джа юць за го рад — шаш лык паcмажыць, 
па ку пац ца на во зе ры, па ры ба чыць».

ПА ЗНА ВАЛЬ НЫ
Між ін шым, з кож ным го дам для дзе так, якія 

вы му ша ны пра во дзіць ка ні ку лы ў го ра дзе, роз-
ныя ка мер цый ныя ўста но вы пра па ну юць лет нія 
аду ка цый ныя па слу гі. Школь ні кі мо гуць вы ву чаць 
за меж ныя мо вы, пра гра ма ван не, ро ба та тэх ні ку, 
ла дзіць до сле ды. Ра зум ныя за ня ткі есць на ват 

для ма лых. Так, ле там баць кам 4-6-га до вых дзе-
так шко лы ран ня га раз віц ця пра па ну юць не толь-
кі пад рых тоў ку да шко лы, але і ўро кі ма ля ван ня, 
ак цёр ска га май стэр ства і... фі зі кі, геа гра фіі, хі міі, 
ана то міі — вя до ма ж, у зай маль най фор ме. Вось 
толь кі ча сам ураж вае кошт асоб ных пра па ноў. 
Лет няя на ву ка для дзя цей у ста лі цы мо жа каш-
та ваць больш, чым ад па чы нак дзі ця ці за та кі ж 
час у азда раў лен чым ла ге ры.

ПРЫ ГОД НІЦ КІ
Ад на спра ва — ву чыц ца ў го ра дзе, ін шая — 

спа сці гаць роз ныя на ву кі за яго ме жа мі. Так, 
сён ня мно гія лет ні кі так са ма пра па ну юць 
школь ні кам роз ныя па зна валь ныя, аду ка цый-
ныя пра гра мы. І спа сці гаць на ка ні ку лах мож-
на не толь кі за меж ную мо ву, але і мас тац тва, 
гіс то рыю, ва кал, пла ван не, ары ен та ван не на 
мяс цо вас ці, ска ла ла зан не, аль пі нізм. «На ле ці-
шчы ў ба бу лі ма ёй да чцэ сум на, без сяб роў яна 
там ледзь ве вы трым лі вае не каль кі дзён. А як 
вяр та ец ца з лет ні ка — у яе ба га та рас по ве даў. 
Важ на толь кі ад каз на па ды сці да по шу ку азда-
раў лен ча га ла ге ра, азна ё міц ца з тым, якая там 
ба за, як пад бі ра юц ца ва жа тыя, што за пра гра ма 
ар га ні зоў ва ец ца для дзя цей. Шу кай це вод гу кі 
баць коў, бо не факт, што ў да ра гім лет ні ку, дзе 
быц цам ар га ні за та ра мі пра ду ма ны ўсе дро бя-
зі, дзі ця ці бу дзе доб ра», — упэў не на мін чан ка 

Юлія Амель чан ка. Са праў ды, сён ня мож на па-
да браць для дзя цей цу доў ныя мес цы ад па чын-
ку. У пра гра ме асоб ных ла ге раў ёсць эк скур сіі, 
на вед ван не аква пар ка, ла зер таг, спар тыў ныя і 
ін тэ ле кту аль ныя спа бор ніц твы, май стар-кла сы, 
трэ нін гі, квес ты, па да рож жы, спла вы на плы тах, 
ка тан не на квад ра цык лах, ка та ма ра нах, ры-
цар скія тур ні ры. У асоб ных ства ра юц ца на ват 
тэ ма тыч ныя пра гра мы: на прык лад, хлоп чы кі 
мо гуць па спра ба ваць ся бе ў якас ці ляс ных воі-
наў — яны бу дуць ву чыц ца стра ляць з лу ка, 
фех та ваць, за сво яць асно вы ру ка паш на га бою 
і сак рэ ты вы жы ван ня ў ле се.

Ёсць і та кія лет ні кі, для якіх спе цы яль на 
пі шац ца пры год ніц кі сцэ на рый, рых ту ец ца рэ-
кві зіт, за дзей ні ча ны ані ма та ры. Вось толь кі 
ар га ні за ва ныя пры го ды час та каш ту юць не 
менш, чым пу цёў ка дзі ця ці на мо ра.

Лет нія азда раў лен чыя ла ге ры мо гуць абы-
сці ся ў 2-8 міль ё наў, кошт за ле жыць ад коль-
кас ці дзён, умоў пра жы ван ня дзя цей і ам бі цый 
ар га ні за та раў.

Ка лі ва ша дзі ця на вед вае гурт кі ці спар тыў-
ныя сек цыі, па ці каў це ся, ці не ар га ні зоў ва юць 
клу бы і цэнт ры да дат ко вай аду ка цыі лет ні ад-
па чы нак. Пра яго мож на за пы тац ца і ў гра-
мад скіх ар га ні за цы ях. На прык лад, бе ла рус кія 
скаў ты кож нае ле та збі ра юць сва іх сяб роў у 
па ла тач ным ла ге ры.

МАР СКІ
Ка лі баць кі не мо гуць са мі вы вез ці дзі ця 

на мо ра — не бя да. Сён ня ту ра генц твы пра-
па ну юць ар га ні за ва ны дзі ця чы ад па чы нак на 
мар скіх ку рор тах. Пры чым тут для дзяў ча так 
і хлоп чы каў мо гуць так са ма ла дзіц ца тэ ма-
тыч ныя пра гра мы. Пляж ны ад па чы нак дзі ця 
мо жа су мяс ціць з за ня тка мі за меж най мо вай, 
тэ ат раль ны мі рэ пе ты цы я мі і вы ву чэн нем тра-
ды цый пэў най кра і ны. Ча сам ар га ні за ва ныя 
гру пы дзя цей на мо ра едуць з пе да го га мі ад 
спар тыў ных і тан ца валь ных клу баў; мо жа це 
па ці ка віц ца, ці маг чы ма і вам ту ды ўлад ка ваць 
сва іх сы ноў і да чок.

СУ НІЧ НЫ
Доб ра, ка лі мож на вы брац ца на ле ці шча ў су-

ні цы і ін шыя яга ды з ага ро да, ле су. Але не трэ ба 
за бы вац ца на гэ ты ва ры янт ад па чын ку, на ват 
ка лі ня ма ўлас най да чы. Пры жа дан ні мож на «ку-
піць» су ніч нае ле та для дзі ця ці — зняць дамок. 
І доб ра, ка лі пры ім яшчэ ёсць ага ро дзік і сад, 
ха ця б тыя ж кус ты па рэ чак. За ся ліц ца мож на як 
у ста рэнь кую вяс ко вую ха ту, так і ў аб ста ля ва ны 
ка тэдж — ад сюль і вя лі кая роз ні ца ў цэ нах: ад 
200 да ты ся чы (і бо лей) до ла раў за ме сяц.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ

�

Зра зу ме ла, што ка лі ма гу 
паўз ці па га рах, то ў жыц ці 
ма гу го ры звяр нуць.

Вы бі ра ем ад па чы накВы бі ра ем ад па чы нак  ��

Ча ла век — гэ та брыль янт, та му ён па ві нен быць шмат гран ным. 
Ме на ві та та кім жыц цё вым крэ да кі ру ец ца Ган на БЯ ЛЯК. За свае 
24 га ды дзяў чы на вы ву чы ла ся на ін жы не ра-пра ек ці роў шчы ка 
мет ра па лі тэ наў, вый шла за муж, з'ез дзі ла аў та сто пам у Поль шчу 
і прай шла ту рыс тыч ныя ін струк тар скія кур сы. Ган на не мо жа 
ўя віць сваё жыц цё без яр кіх фо та здым каў, са ма роб най вы печ кі 
і тан цаў. Ка ле гі дзі вяц ца з ма ла дзі цы: яна пры яз джае на пра цу 
на ро ва ры. Хтось ці ба віць воль ны час пе рад тэ ле ві за рам, а Ган на 
бя рэ за плеч нік і ідзе па ба ло тах. Але яе са мы не прад ка заль ны 
ўчы нак — па ход па га рах Цэнт раль най Ка та ло ніі.

Стыль жыц цяСтыль жыц ця  ��

«МА РУ ЗА ХА ПІЦЬ 
СВА ІХ ДЗЯ ЦЕЙ 
ПА ДА РОЖ ЖА МІ»

Ган на ка рас ка ец ца па цяс ні не.

СУ НІЧ НАЕ ЛЕ ТА... МОЖ НА КУ ПІЦЬ


